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[bookmark: _GoBack]	La revista cumplió 50 años en marzo del 2017 y como parte de ese cumpleaños, en este número incluimos cuatro artículos que demuestran la trayectoria y el contenido de la revista por cinco décadas. El primer artículo es el trabajo de Agudo López, López López, Becerril García, y Salas. En el que se presenta la representación central de la Revista Interamericana de Psicología/Interamerican Journal of Psychology (RIP/IJP) en el desarrollo de la psicología. Este primer artículo tiene un énfasis en el impacto que ha tenido en la con la comunidad psicológica. Con un enfoque en el análisis de rol de la RIP/IJP en las tendencias de publicación, colaboración, uso, índice de esfuerzo editorial e índice de internacionalización. 
El segundo artículo es el trabajo de Codina, Millán, y Ossa en el que se estudia las dinámicas de producción científica de las comunidades académicas que se conforman a través de la Revista Interamericana de Psicología/Interamerican Journal of Psychology (RIP/IJP). El estudio muestra que la RIP/IJP constituye una vía básica para internacionalizar y visibilizar el trabajo interamericano de la psicología. La investigación científica que se reflejan muestra una comunidad académica activa con los desafíos que exige el proyecto de unidad de la psicología en las Américas. La RIP/IJP se ha mantenido devota a la misión de apostarle a la disciplina al igual que a los países interamericanos además su fuerza se apoya en un trabajo conjunto con la Sociedad Interamericana de Psicología. 
El tercer artículo es el trabajo de Polanco, Beria, y Klappenbach, en el que se presenta un análisis sociobibliométrico sobre los 50 primeros volúmenes de la publicación (1967-2016). El estudio presenta que la estructura general de la RIP se caracteriza por la diversidad y cambios frecuentes de su staff y de su comité científico. También se ve que los lenguajes más usados son el inglés, el español, y el portugués. Los tres autores más productivos fueron R. Ardila, R. Díaz-Loving y L. F. Natalicio. El análisis de citas mostró la gran concentración de referencias de artículos y libros de origen estadounidense, siendo las publicaciones sobre locus de control, aprendizaje social y psicología transcultural, social y comunitaria, las más frecuentemente citadas. El análisis conceptual mostro que las raíces de la producción de la RIP se hunden en los conceptos de conducta y cognición, analizados a partir de métodos experimentales y psicométricos propios de la psicología social norteamericana. La franja etaria más señalada es la niñez, y los campos aplicados más abordados han sido el clínico, el social, el cultural y el educativo. Como conclusión, se puede señalar que se observa que el origen intelectual reflejado en la RIP, está fuertemente sesgada por los rasgos generales de la psicología estadounidense, con énfasis en la psicología experimental, diferencial, social y aplicada.
	El cuarto artículo es el trabajo de Torres Fernández, Polanco, Pereira, Beria, Gonzalo Zapico, Los autores revisaron 1,200 artículos publicados en el RIP/IJP entre 1967 y 2016 (volúmenes 1-50). Los artículos se codificaron en siete categorías principales de contenido, que incluyeron el tipo de artículo, el diseño de la investigación, las características de la muestra, las estrategias de recopilación de datos, el análisis de datos, el análisis temático y las características y afiliaciones del autor. Los resultados indicaron que, hasta la fecha, 2,688 autores de 30 países identificados han contribuido con investigaciones sobre una gran variedad de temas psicológicos en principalmente tres idiomas: español, inglés y portugués. Los datos también sugieren que estos artículos se caracterizan por una amplia gama de metodologías de investigación, procedimientos y análisis de recopilación de datos y características de la muestra.
	Los próximos seis artículos presentan temas muy interesantes desde los puntos de acción y cultura, supervisión clínica, delincuencia, y feminismo, simplemente para mencionar unos pocos de los temas que entran en este número. Sin embargo, es importante enfatizar que una revista que tiene 50 años de existencia y su aporte socio-cultural-científico no es un logro insignificante. La revista se ha mantenido latente y relevante en una conglomeración de diferentes cultural y lenguajes que a veces pueden dificultar la difusión de conocimiento y el entendimiento de la disciplina a nivel global.
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The journal turned 50 years old in March 2017, and as part of that milestone, in this issue, we include four articles that demonstrate the trajectory and content of the magazine for five decades. The first article is the work of Agudo López, López López, Becerril García, and Salas. In which the central representation of the Inter-American Journal of Psychology/Interamerican Journal of Psychology (RIP/IJP) in the development of psychology is presented. This first article has an emphasis on the impact it has had on the psychological community. With a focus on the role analysis of the RIP/IJP in the trends of publication, collaboration, use, editorial effort index and internationalization index.
The second article is the work of Codina, Millán, and Ossa in which the dynamics of scientific production of the academic communities that are formed through the Inter-American Journal of Psychology/Interamerican Journal of Psychology (RIP / IJP) is studied. The study shows that the RIP/IJP constitutes a fundamental way to internationalize and make visible the inter-American work of psychology. The scientific research that is reflected shows an active academic community with the challenges demanded by the unit project of psychology in the Americas. The RIP/IJP has remained devoted to the mission of betting on the discipline as well as the inter-American countries, and its strength is based on joint work with the Interamerican Society of Psychology.
The third article is the work of Polanco, Beria, and Klappenbach, in which a socio-bibliometric analysis is presented on the first 50 volumes of the publication (1967-2016). The study shows that the general structure of the RIP is characterized by the diversity and frequent changes of its staff and its scientific committee. It is also seen that the most used languages are English, Spanish, and Portuguese. The three most productive authors were R. Ardila, R. Díaz-Loving, and L. F. Natalicio. The analysis of citations showed the significant concentration of references of articles and books of American origin, being the publications on a locus of control, social learning and transcultural, social and community psychology, the most frequently cited. The conceptual analysis showed that the roots of the production of the RIP sink into the concepts of behavior and cognition analyzed from experimental and psychometric methods typical of American social psychology. The most marked age group is childhood, and the fields applied have been the clinical, social, cultural and educational. In conclusion, it can be noted that it is observed that the intellectual origin reflected in the RIP is strongly biased by the general features of American psychology, with emphasis on experimental, differential, social and applied psychology.
The fourth article is the work of Torres Fernández, Polanco, Pereira, Beria, Gonzalo Zapico. The authors reviewed 1,200 articles published in the RIP/JP between 1967 and 2016 (volumes 1-50). The articles were coded into seven main content categories, which included the type of article, the design of the research, the characteristics of the sample, the data collection strategies, the data analysis, the thematic analysis and the characteristics and affiliations of the author. The results indicated that, to date, 2,688 authors from 30 countries had contributed research on a wide variety of psychological topics in three main languages: Spanish, English, and Portuguese. The data also suggest that these articles are characterized by a wide range of research methodologies, procedures, and analysis of data collection and sample characteristics.
The next six articles present exciting topics from the points of action and culture, clinical supervision, delinquency, and feminism, to mention a few of the issues that appear in this issue. However, it is important to emphasize that a magazine that has 50 years of existence and its socio-cultural-scientific contribution is not an insignificant achievement. The journal has remained latent and relevant in a conglomeration of different cultures and languages that can sometimes hinder the dissemination of knowledge and understanding of the discipline globally.
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